

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

Matrimonio por teléfono

Cuento

El otro día, viajando en el metropolitano, me encontré a uno de mis amigos, quien me refirió la siguiente historia.

«Tu sabes que a mí no me ha gustado nunca esperar. ¡Pues bien, yo, el hombre rápido apresurado, de genio vivo, por excelencia, tuve la funesta, la extraordinaria idea de instalar en mi casa el teléfono. Antes de este día, no había dejado nunca de ser dichoso. Desde aquel momento en que aquel molesto aparato estuvo en mi casa todo cambió: fui desde entonces el más desgraciado de los hombres!

En los primeros días no pasaba menos de media hora que no tuviese que llamar: «Central, Central» antes de obtener comunicación. Pero, poco a poco este retardó aumentó. Por esto permanecían días enteros sin girar la manivela. Ello me ponía nervioso, cólico. En fin, estaba preso de una especie de locura, precursora de algún suceso extraordinario.

«El caso es que una mañana—hace de ello seis meses—recibí un escrito de un amigo que decía: «Puedes venir a comer conmigo? tengo que proponerte un negocio maravilloso. Ello puede proporcionarte una fortuna! Al recibir del presente escrito puedes telefonarme al número 101-75.»

«Una fortuna! pensé yo. No hay que dudar un momento. Corrí hacia el teléfono, empuñé la manivela y la giré con frenesí.

«¡Sigo girándola un minuto, dos, tres y nada!

«Tran pronto como haya ganado esa fortuna,—pensé—haré que añadan a mi teléfono un molinillo de café.

«Ello hará ganar tiempo a mi cocinera. Mientras tanto, continuemos. Y volví a girar, y giré un minuto, dos, tres. Por fin sonó el timbre, cogí los receptores y grité: «¡Central! ¡Central!

«¿Quién?—me contestó una voz encantadora para mí desconocida.

«¡Esto va bien!—murmuré.—Parece que he hablado de telefonista. Esta, puede que me ponga enseguida en comunicación.

«Luego, adoptando un tono cariñoso, la dije:—«Señorita, me hace el favor de ponerme en comunicación con el 101-75, pero en seguida, si no es molestarla.

«A pesar de mi tono altamente cortés, la telefonista no me contestó.

«Será que no estuve bastante atento,—pensé—y adoptando una voz melosa, suave, angelical, susurré:—«Señorita, encantadora y deliciosa señorita, que hace Vd. el obsequio de acercar su oreja, su bellísima oreja, a fin de escuchar lo que le pido humildemente, de rodillas.

«Ello no era verdad, pues me encontraba comodamente sentado en mi sillón. Pero esperaba entener a la telefonista con esto «de rodillas» y añadí: «Desearía comunicar, si ello no le molestará a Vd. en nada, con el 101-75 y quedaré eternamente agradecido, eternamente obligado a su amabilidad.

«La Venus de Milo en persona se hubiera enternecido, me hubiera tendido los brazos.

«La joven telefonista, no contestó siquiera.

«Corazón de roca, bramé lleno de cólera, pedazo de ébano! ¡tenéis en vuestro pecho en vez de corazón un frasco de hoja de lata! Las lágrimas debían asomar vuestros ojos al escuchar a un abonado, habiéndolos así. Un cordillo se hubiera enternecido.

«Al fin ella se dignó responder en estos términos:

«¡Me parece, caballero, que me estáis insultando!

«Menos mal, ya hemos adelantado algo: es preferible al silencio. Le respondí:

«¡Yo insultaros, señorita? Soy bastante educado para hacerlo. Pero, por favor, dadme la comunicación. Va en ello mi fortuna.

«¿Vuestra fortuna?

«¡Si señorita, voy a ser rico, rico como un Crespo, gracias a vos! Ponedme en comunicación, rápidamente con el 101-75!

«Veo que tenéis mucha prisa, añadió aun.

«¿Mucha?

«Y que queréis mucho a ese 101-75?

«Como a la niña de mis ojos.

«¡Pues bien, aguardad!

«¡Estaba claro, quería burlarse de mí. ¡Ah! Si yo la hubiese tenido al alcance de mi mano, como me hubiera satisfecho retorcerle el pescuezo. Pero nada podía hacer, y sufrí mucho, un verdadero martirio. Haciendo el último esfuerzo le pregunté:

«¿Por qué me hace Vd. esperar?

«Porque el 101-75 no está libre.

«¿Y cuando estará libre?

«Puede ser dentro de una hora, ó de dos, puede ser, que hasta mañana!

«Aquello era demasiado, creí volverme loco. De repente tuvo una idea, una idea insensata, diabólica y la grité:

«¿Y usted señorita, está libre?

«¡Ciertamente, soy soltera.

«Pues bien, ¡os llevo al altar!

«Ella acogió esta frase con un grito de estupefacción, y me la hizo repetir dos veces, después de haber tomado como testigo a una de sus compañeras. Yo le di mi nombre, mi dirección, mis señas personales. Al fin ella pareció convencida y me dijo:

«Este es un negocio hecho; vendré a veros para arreglar nuestro matrimonio.

«Cuando queráis. Pero, mientras tanto, mi querida prometida, queréis darme la comunicación pedida, sin la

cuál me quedo sin fortuna y vos también, por consiguiente.

«Tomad, mi querido novio, ¡he!o aquí!

«Era verdad. Estaba en comunicación con el 101-75, inmediatamente.

«Me entendí con mi amigo, almorcé con él, terminé el negocio en cuestión y volví por la tarde a mi casa, con la alegría de vivir y reputando el teléfono como una maravillosa invención. En cuanto al matrimonio prometido no pensé ni un momento.

«Había encontrado con la tal promesa un medio para obtener rápidamente una comunicación y tenía el propósito de poner en práctica el procedimiento los días sucesivos.

«Acobaba de comer, cuando llamaron a mi puerta. Creyendo era la visita de algún amigo, fui yo mismo a abrir la puerta.—y que ví? La más bonita, la más encantadora, la más graciosa de las criaturas. Apenas la miré y ya me sentí enamorado. Ante mí sorpresa y confusión, ella sonrió. Aquella sonrisa acrecentó mi pasión amorosa. Habló, y su voz dulce y suave triplicó mi amor hacia ella. Al fin me quedé tan enamorado, que a duras penas, haciendo un llamamiento a mi serenidad, me atreví a decirle:

«¿Qué deseáis, señorita?

«El abono que ha pedido esta mañana el 101-75.

«¡Ah! ¡Vos sois!...

«La señorita del teléfono.

«Entonces, es a vos a quien ha ofrecido mi mano?

«¡Ciertamente, caballero! Y como veo que no sois despreciable, estoy dispuesta a...»

«Yo también, señorita, estoy dispuesto a...»

«Un mes después de este día memorable, contratamos matrimonio.

Al llegar a este punto de su narración mi amigo, dió un gran suspiro.

«Creo que ahora, le dije, tienes cuando quieras la comunicación, máxime habiéndote casado con una telefonista.

«¡Caramba! La comunicación la tengo ahora, pero demasiado. En todo tiempo, a todas horas del día. Mi timbre no cesa de tocar; cada momento con el auricular en la mano.

«Y quien te telefona, de tal modo.

«¡Mi mujer, voto a...! Todo el día ella me llama para pedirme: «¿Estás aquí? ¿Qué haces? ¿Esta alguien contigo?»

«¿Tu mujer es celosa?

«Pero furiosamente.

«Pero cuando vendrá a casa, por la tarde, tu estarás tranquilo, tu serás dichoso!

«¡Yo, tranquilo! ¡Nunca! Mi mujer tiene un genio de mil demonios. ¡Válgame idea tuve al hacer instalar el teléfono en mi casa!...

Llegamos a una estación. Mi amigo saltó del vagón, y ya sobre el apeadero me gritó:

«¡Adios! ¡Y sobre todo, desconfía de las invenciones modernas!

ROGER REGIS.

Revista Teatral

«El conde de Luxemburgo»

Teatro Esclava.—Madrid.—«El conde de Luxemburgo» opera en tres actos, versión española de don José Juan Cadenas, y música del maestro Franz Lehár.

Franz Lehár, el célebre compositor vienés, no se durmió en los lauros que recogiera con la deliciosa partitura de *La viuda alegre* y hace poco estrenó en el escenario de An-der-Wien su nueva ópera *El conde de Luxemburgo*, que en opinión de los críticos musicales supera a aquella en inspiración y lozanía.

En Madrid, *El conde de Luxemburgo* fue el éxito de la compañía vienesa de ópera que actuó en primavera en el teatro de la Princesa.

La partitura, llena de fuego, de inspiración y de picardía, pasó desde el escenario de An-der-Wien a todos los teatros de Europa y América, y acrecentó la fama del inspirado autor de *La viuda alegre*.

Los deliciosos valse y las acariciadas melodías de *El conde de Luxemburgo* han sido este año el *clou* musical en las estaciones de aguas de Europa, y han pasado a las playas y balnearios americanos, llevando el suave perfume de la romántica elegía vienesa.

En los théâtres aristocráticos del Ritz, los *ziganos* de Boldi tocan esta partitura *con entrain* admirable, que parece encarnar la nostalgia de la Patria ausente.

Cadenas, poeta, escritor culto y hombre inteligente, se ha encargado de arreglar al castellano el libro de *El conde de Luxemburgo*, y como era lógico esperar, lo ha realizado de modo que una vez más justifica los éxitos alcanzados en el teatro por el aplaudido autor de *La tragedia de Pierrot*.

Ha tenido además, el chispeante y ameno cronista un talento indudable en la elección de escenario.

En Esclava, aunque parezca raro, ha encesado perfectamente *El conde de Luxemburgo* y Julia Fons, Juanita Manso, Carmen Andrés, Peña, C. salves y Crespo han llevado a cabo una labor escénica irreprochable.

El maestro Lleó, que ha colaborado en la ópera, añadiendo en el tercer acto dos números de música inspiradísima, que encajan en aquel marco perfectamente, como empresario no ha reparado en gastos para presentar *El conde de Luxemburgo* como requiera su aristocrático aboengio.

Decoraciones y trajes son de gran visualidad, dignas las primeras de Amalio Fernández.

Juanita Manso y Julia Fons, que visitan la obra con gusto irreprochable, obtuvieron un éxito que seguramente no olvidarán en su vida artística.

El vals, impregnado de suave melancolía, rival del vals de *La viuda alegre*, verdadero leit-motiv de la obra, fué cantado con mucho gusto por la Manso y Casalves, un barítono navarro que no hace un mes pisa las tablas de un escenario, y que tiene buena voz, buena figura y que viste bien.

Julia Fons, admirable: monísima de picardía al cantar el «vals del beso» del segundo acto; pleza musical inspiradísima, que lo mismo que el anterior vals fué repetido entre unánimes aplausos.

Crespo estuvo también muy afortunado en este día, contribuyendo a que la coquetería y el delicioso abandono de la Fons produjeran el efecto que el autor de la música quiso dar al número musical.

Peña demostró ser un excelente caricato. Tiene un talento y unas condiciones poco comunes para este género.

El grotesco príncipe Basilio encarnó en él a la perfección, manteniendo siempre la risa en los labios del público, que no le regateó sus aplausos.

El traductor de *El conde de Luxemburgo* debe estarle agradecido.

De Política

Declaraciones de Cambó

El señor Cambó ha hecho declaraciones acerca de la situación actual de la política al congresual del *New York Herald* en Barcelona, que este periódico publica en su edición de París.

De ellas extractamos los siguientes párrafos, que conceptuamos son los de mayor importancia:

«No creo—dice el señor Cambó—que haya posibilidad alguna de una próxima República en España, en primer lugar porque no existe unidad en el partido republicano. Aquí, en España, la mayor parte de la gente son idealistas, llenos de pasiones, usan palabras fuertes y hacen poca cosa. Hablan mucho y después dejan de buen grado que los demás lleven a cabo el trabajo positivo. Son, para decirlo con claridad, perezosos por naturaleza.»

No creo que la palabra República tenga una gran significación. Puede haber monarquías progresivas y repúblicas reaccionarias. Puede, por ejemplo, considerarse a Suecia y Dinamarca, países por los cuales he viajado, como los más progresivos del universo. Hem s llegado a un período en que sólo hay en realidad dos partidos, el conservador y el socialista, sea cual sea el nombre que se aplique.»

Respecto a la cuestión religiosa y a la situación del señor Canalejas dice:

«La cuestión vital en España es la cuestión religiosa y la solución de todas nuestras dificultades debe venir con la liberación de la Iglesia del Estado. Con los republicanos lo único posible es anticlericalismo; con los carlistas, el clericalismo. Toda la oposición al Gobierno nace de su unión con la Iglesia. Esto coloca al país contra el Gobierno. Pone a los carlistas y realistas en antagonismo con esto.»

«Pero no está el señor Canalejas intentando poner en práctica esta libertad religiosa?»

«Si está realizando una labor excelente, pero es necesario que lleve a cabo su programa en su totalidad. Si solo toma medidas intermedias habrá hecho más mal que bien. Debe llegar hasta el fin y resolver la cuestión. No creo que se le interpongan insuperables dificultades en este camino.»

Para el jefe de partido conservador tiene el señor Cambó las siguientes frases:

«No puede dudarse que la libertad religiosa fortalecerá a la Iglesia y al Estado. Ambos saldrán ganando. Unidos como están los dos salen perjudicados.»

Estoy seguro de que el señor Maura, que no ha sido bien entendido, sinceramente en favor de los que está haciendo el señor Canalejas. El señor Maura no es un reaccionario, es un liberal. Es un católico romano, pero no un clerical. Si hubiera una diferencia entre el Estado y la Iglesia, el señor Maura se pondría seguramente al lado del primero.

La dificultad está en que muy pocos sacerdotes son capaces de imaginar el enorme bien que podrían realizar con una libertad religiosa como la de que gozan ustedes en América. Hay algunos inteligentes que lo ven pero la mayoría no.»

Termina el señor Cambó con estos párrafos:

«España con libertad religiosa dejaría a republicanos y carlistas sin programa. Todos se unirían entonces para apoyar el Gobierno en beneficio del país. Con el presente sistema la Iglesia tiene sólo la fuerza que el Gobierno le da. Si dependiera sólo sí misma, tendría la única fuerza digna de ser apreciada: la que ella por sí sola genera.»

En Portugal la Iglesia era apoyada por el rey y el Gobierno. El rey cayó y con él cayó también la Iglesia. Mientras la Iglesia depende del Estado, no tiene aquella solidez. La única fuerza perdurable y segura es la que ella por sí sola gana independientemente de dinastías y gobiernos.»

Comentarios al discurso de Lerroux

Siempre todavía los comentarios al discurso que en la Casa del Pueblo pronunció el señor Lerroux. Sus adversarios continúan considerando fracasado al jefe de los radicales, mientras el órgano del señor Lerroux se muestra contento y satisfecho, diciendo que no ha llegado el momento, tan ansiado por algunos de la disolución del partido.

La *Publicidad*, que milita en el grupo denominado izquierda catalana, y que se ha significado por sus ataques al

señor Lerroux, dice en su artículo de entrada, entre otras cosas:

«Preferimos a Lerroux hablando de una Exposición Universal, para cuya realización se necesita un período de pacificación y de tranquilidad de espíritu, que no el Lerroux de la bandera roja y de la tea incendiaria del Lerroux de otros tiempos, rebelde y oclamándose señor y maestro de los autores del incendio de la semana de Julio.»

Pero Lerroux, para desgracia de todos, tiene que luchar con un grave inconveniente. La masa irreducible, simplista. Esta masa que ha arrastrado a Lerroux aun cuando el jefe radical se ha querido presentar siempre como conductor de esta masa.»

Y termina con estas palabras:

«El señor Lerroux en automóvil puede ser una garantía de orden. Pero la masa lerrouxista, sin Lerroux, puede constituir un grave peligro para la paz social.»

Por esto nosotros, aun cuando nuestras palabras causen extrañeza; deploramos el último incidente de la Casa del Pueblo.»

No hay que decir lo comentadas que estas manifestaciones de *La Publicidad* han sido en los centros políticos.

PALMA

Ayer fué auxiliada por una pareja de orden público una niña que involuntariamente había sido herida por un individuo, produciéndole una ligera herida en la cabeza.

La niña después de curada fué acompañada a su domicilio.

El Juez de Marina de esta comandancia, cita, llama y emplaza a los tripulantes de un faucho que el día 4 de Diciembre fué apresado con tabaco de contrabando en el punto conocido por el *Peñolat*, para que en el plazo de 15 días se presenten en dicho Juzgado a declarar en la sumaria que con tal motivo se les institute.

Ayer fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo por blasfemar en la vía pública.

En la casa de socorro fué curada ayer la niña María Sastre, que presentaba una ligera herida en la cabeza por efectos de una caída.

El Inspector de viveres de la plaza de Abastos decomisó ayer varios kilogramos de pescado por no reunir las debidas condiciones para la venta.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un hombre llamado Lorenzo Coll de 25 años vecino de la puerta de San Antonio, que presentaba un mordisco en el dedo meñique de la mano izquierda.

Esta noche se inaugurarán en el local de la «Juventud Republicana Radical» una serie de veladas literario musicales y conferencias políticas y científicas.

El programa de esta noche es el siguiente:

Primera parte.—1.º Coro por el Orfeón Republicano Balear.—2.º Piezas por la banda de guitarras y bandurrias de la casa.—3.º Monólogos por varios aficionados.—4.º Coro por el orfeón.—5.º Varias piezas por la banda.—6.º Monólogos por varios aficionados.

Segunda parte.—Balle.

La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que los gobernadores prevegan a los alcaldes para convocar a los Ayuntamientos y Juntas municipales a cuantas sesiones extraordinarias sea preciso para que los presupuestos queden votados antes del día 4 de noviembre.

En la lista de las Escuelas vacantes que publica el Rectorado de Barcelona y que han de proveerse por turno de ascenso figura de elemental de niños de Estallenchs, dotada con 625 pesetas.

Ayer por la tarde fué curado en la casa de Socorro, por el médico señor Pizá, un carretero, que una de las ruedas del vehículo, que iba vacío, le pasó por encima del vientre, produciéndole varias contusiones.

Se ha despedido de nosotros agradeciendo los juicios favorables que nos han merecido sus trabajos la completista Amalia Molina, diciéndonos que guarda grato recuerdo de nuestro público, prometiendo volver en Febrero próximo.

El vapor *Bellver*, embarcó anoche para Barcelona, trescientos treinta cerdos cebados.

Por la Comandancia de Marina de Mallorca se hace saber, haberse publicado una circular en el «Diario Oficial» del ministerio de Marina anunciando una convocatoria de 50 plazas de aprendices de artilleros para ingreso en la escuela preparatoria de dicha clase, los cuales deben ingresar en 1.º de Enero próximo según determina el artículo 23 del vigente Reglamento del ramo.

PARA VIAJES: Cumbre-puertos 750 pesetas, trajes a 7, mantas a 10 *Can Billa*, Sindicato, 31.

Una desgracia en el «Bellver»

Anoche a la salida del vapor *Bellver* ocurrió a bordo una sensible desgracia.

Había ya sonado el tercer toque de la sirena y los tripulantes al mando del piloto estaban desmontando la plancha de la carga, cuando se rompió uno de los eslabones de la cadena, quedando en libertad uno de los brazos de ella que fué a dar con fuerza a la mejilla del pañolero de a bordo Miguel Terrasa, el cual cayó sin sentidos, emanañdo sangre.

Inmediatamente fué recogido por sus compañeros, y por orden del capitán del *Bellver*, con todos los cuidados fué conducido a la Sanidad.

Después fué trasladado en un carruaje a la casa de socorro en donde fué asistido por los médicos Oliver, Pizá y Orador, quienes le han reconocido fuertes rozaduras y contusiones de pronóstico reservado.

En el mismo carruaje fué trasladado a su domicilio.

La desgracia de que acabamos de dar cuenta demuestra la necesidad de evitar la aglomeración de personas en los momentos que preceden a la salida de los vapores, pues el o dificultad las maniobras y puede dar lugar a sucesos lamentables como, el ocurrido ayer.

Del Ejército

En el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra número 23) de 20 del actual, ha venido la relación en que se adjudican destinos civiles a los licenciados absolutos del Ejército.

Destinos.—Ha sido destinado al Escuadrón de Cazadores de Menorca el capitán de caballería don Francisco Calatrava Casque.

Academias.—Se ha concedido ingreso en la clase especial de preparación para el ascenso a segundos tenientes (E R) de Artillería a los sargentos de la Comandancia de Mallorca don Serafín Danús Rullán y don Venancio Cristóbal Rodríguez, y de la Comandancia de Artillería de Menorca a don Victoriano Giménez Gómez, don Bartolomé Orador Cassanovas y don Domingo Vidal Nué.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso los médicos segundos de Sanidad Militar don Florencio Ferrer Mengujón y don Julio Camino Galicia.

Nombramiento.—Ha sido nombrado ayudante de profesor en comisión en la academia de infantería el primer teniente del regimiento infantería de Palma n.º 61 don Francisco Muñoz Novas.

Los presupuestos municipales

Ayer debía reunirse la Comisión de Hacienda para continuar el estudio de los presupuestos.

En esta reunión los concejales de la mayoría conservadora debían presentar el proyecto acordado cuyas noticias adelantamos ayer.

Por dificultades ocurridas a última hora, la reunión no pudo efectuarse y probablemente no tendrá efecto hasta el martes ó miércoles próximo.

Los nuevos vapores de «La Isleña»

Se han acordado ya los nombres que han de darse a los dos vapores rápidos que adquiere la *Isleña*, uno de ellos aún en construcción.

Este que está construyéndose en Génova, será el primer buque de la compañía en orden de importancia y se le ha puesto el nombre de *Jaimé I*, recordando al glorioso Conquistador de Mallorca.

Al vapor *Corte* que de Marsella será conducido a Palma en breve, se le ha dado el nombre de *Jaimé II*.

El señor Simó mañana lunes estará en Marsella para presenciar los últimos trabajos que se han realizado en el *Corte*.

Sociedad Astronómica de Barcelona

Nos comunica la Junta directiva de la Sociedad Astronómica de Barcelona que en virtud del desarrollo siempre creciente de la misma, propónese ensanchar su esfera de acción en el curso próximo a ser inaugurado con la celebración de su VII conferencia.

El éxito que cupo a las sesiones íntimas de espectrografía a cargo del doctor Calvet, celebradas durante el verano a título de ensayo, ha inducido a la Junta a organizar cursos completos de tan interesante materia puesta al alcance de los aficionados.

Dichos cursos serán desarrollados por medio de una lección semanal comprendiendo así la parte teórica como la experimental, porque la Sociedad ha empezado a adquirir el material necesario para las demostraciones.

También se preparan cursos de Astronomía física, complemento de las sesiones prácticas que con frecuencia se celebran en los observatorios privados de que dispone la Sociedad.

Las personas a quienes interesa asistir a los expresados cursos, pueden dirigir

se al señor secretario de la Sociedad, Pelayo 9 entresuelo, los lunes, miércoles y viernes de 6 a 7 tarde.

La Junta se complace en hacer público que cuenta con buen número de observadores celestes, cuyos trabajos experimentales forman ya un regular caudal en su archivo, distinguiéndose entre los últimamente recibidos una observación de 85 estrellas fugaces *Perseidas* debida a doña Antonia Barolet de Vic.

La gran mancha solar visible a primeros del corriente mes ha sido registrada pictóricamente y fotográficamente por varios miembros de la Sociedad, y el próximo eclipse total de Luna, cuyo cálculo ha hecho ya el catrático don Luis Canadell, será estudiado con la detención que merece por parte de numerosos observadores.

La revisión de los Aranceles

La *Gaceta* publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda dirigida al presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones:

«El párrafo H de la base cuarta de las comprendidas en la ley de 20 de Marzo de 1908, que sirvieron para la reducción de los vigentes Aranceles de Aduanas, establece que los derechos de éstos se han de revisar por quinquenios a fin de relacionarlos con las alteraciones que en dicho período hayan tenido los valores que sirvieron de base a su señalamiento. Próxima la fecha en que ha de aspirar primer quinquenio, y siendo conveniente que la citada revisión, cuya importancia es bien notoria, se realice sin apresuramiento, a fin de poder aportar a ella todos los datos e informaciones que se estimen necesarios para coadyuvar al mejor éxito del trabajo que ha de tener a cabo la Junta que V. E. con tanto acierto preside.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que por la Junta de Aranceles y Valoraciones se practique en el tiempo indispensable para ello la revisión de los valores de las mercancías en la forma y con arreglo a lo que determina la base 4.ª párrafo H de la ley antes citada; y

2.º Que una vez practicada la revisión de que se trata, la Junta de su digna presidencia se sirva dar cuenta a este ministerio del resultado de sus trabajos, informando lo que a su entender proceda respecto a cualquier cuestión que pueda suscitarse como consecuencia del estudio practicado.

Lo que de real orden etc.—Madrid, 14 de Octubre de 1910.—Cobian.

También publica la *Gaceta* otra real orden de Hacienda, disponente, para el mejor éxito de la citada revisión:

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitueque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias



Optica Norteamericana
LO MAS NUEVO
COMODO Y ELEGANTE
DEPOSITO:
CASA LASSALLE
San Nicolás, 31

El pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvos se harán las de ordenanza.
El Excmo. Sr. Capitán General recibirá corte en este Palacio, verificándolo a las 11 y 30 a la Excelentísima Audiencia y sucesivamente a las demás corporaciones que concurrirán por separado, y a las 12 al Gobernador civil con los funcionarios de esta clase y al Excmo. Sr. General gobernador militar de esta Plaza, acompañado de la oficialidad de los cuerpos é Institutos de la guarnición.
Una compañía del regimiento Infantería de Palma, número 61, con Bandera, bandas y música se hallarán a las 11 y 15 en el patio del referido Palacio para solemnizar el acto.

Salidas
A la hora de itinerario, para Barcelona, vapor «Bellver», con la correspondencia, pasaje y carga.
—Anoche para Tarragona, vapor «Arnaufranca», de tránsito.
—Anoche, para Barcelona, pallobo «Batriz», con carga general.
También quedaron despachados: Para Marsella, el vapor «Miramar»; que saldrá esta mañana, a la hora de itinerario.
—Para Mahón, el vapor «Isla de Menorca», que saldrá esta noche a la hora de itinerario.
—Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», que saldrá mañana a la hora de itinerario.
—Esta mañana llegará de Alicante é Ibiza, el vapor «Isla».

Contra los juegos prohibidos

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha reiterado las órdenes a la policía para que extreme la vigilancia contra los juegos prohibidos.
No toleraré nos dijo ayer la referida autoridad ninguno de los juegos que prohíbe la ley ni menos las bancas en puerta.
Habiendo llegado hoy a mi noticia que se intentaba crear una sociedad con el propósito de instalar una banca, he advertido a los iniciadores que no se molesten en ello pues al menor intento les aplicaré el máximo de la multa que la ley me autoriza.

De Sociedad

Ayer regresó de Mahón nuestro estimado amigo y colaborador, el abogado don Jerónimo Masanet.
De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Bellver», don Manuel Rubio y señora, don Bartolomé Rubio y señora, don Juan Castell, don Emilio Martínez y señora, don Baltasar Batallé y señora, don Isidoro Lassalle y señora, don Rafael Vidal, don Miguel Moll, don Francisco Vidal y don Bartolomé Fuster.

De Mahón, llegaron ayer en el vapor «Isla de Menorca», don Jaime Ferriol, don Antonio Sintes, don Juan Saura, don Jaime Sans y don Mateo Palmer.
Sabemos que la artista doña Pilar Muntañer de Sureda ha remitido y puesto a disposición de los literatos y pintores que han protestado contra el fallo del Jurado de la actual Exposición de Madrid, la renuncia de la mención honorífica que le ha sido otorgada por una de sus obras exhibidas en dicho concurso.

Anoche en el vapor «Bellver», salió para Barcelona, París, New York y Puerto Rico, el acudalado propietario don Roberto Robert, acompañado de su distinguida señora é hijos don Guillermo y don Federico.

De Argel, llegaron ayer en el vapor «Balear», don José Ripoll, don Jaime Mas, don Ramón Jimenez, don José Bonet, don Federico Peña y don Agustín Peiró.

En virtud de concurso ha sido trasladado a la cátedra de Agricultura del Instituto de Baeza, don Diego Jimenez de Cisneros y Hervás, actual catedrático de igual asignatura del de Mahón.

Vemos que nuestro paisano don Tomás Homar, inspector de policía, ha sido destinado a prestar sus servicios en Pulgarcada.

Leemos en la «Ilustración Española y Americana» un artículo crítico de E. Balsa de la Vega, sobre algunos de los cuadros que han figurado en la Exposición de Bellas Artes últimamente celebrada en Madrid, y en el dedica frases de encomio al cuadro «Na Foradada»; original de nuestro paisano el joven pintor don Antonio Ribas Prats.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Bellver», don Jerónimo Palou de Comasema, don Francisco Gil, señora de Ibarra, don Luis Rosselló, don Enrique Rosselló, y don Antonio Segura.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:
Entradas:
—A las seis de la mañana, de Mahón, vapor «Isla de Menorca», con la correspondencia, 20 pasajeros y carga.
—A las siete de la mañana, de Barcelona, vapor «Bellver», con la correspondencia, 20 pasajeros y carga.
—A las diez de la mañana, de Argel, vapor «Balear», con la correspondencia, 23 pasajeros y carga.
—De Andraitx, laúd «Tres hermanas», con corteza,

CULTOS

Jubiléo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de la Santísima Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez la R. Comunidad cantará la Misa mayor, y concluida, la segunda parte del Rosario durante una hora; por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el M. I. señor don Nadal Geran, canónigo Doctoral.

En San Francisco, a las siete y media Misa general para los Tercerios; por la tarde a las seis y cuarto exposición, Corona, plática por el R. P. Pablo Pulgarcera, estación y reserva.
En San Juan, fiesta dedicada al Patriarca San José: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC.
En la Merced, a las siete y media Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde a las seis y cuarto exposición, Corona, plática por el R. P. Pablo Pulgarcera, estación y reserva.

En el Socorro, a las siete y media Misa de Comunión general para los Clérigos y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa; por la tarde a las seis y media Rosario con exposición de S. D. M., plática por el R. P. Francisco Corraliza, Coronilla cantada, procesión y reserva.
En el Oratorio del Cementerio, novena en sufragio de las almas del Purgatorio: A las cuatro y media Rosario, luego sermón por el R. señor don Pedro Queiglas, y una parte de Requiem en sufragio de las benditas almas.
El novenario en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, principiará por la noche, después del Rosario, en las siguientes Iglesias:

En la Catedral-Basílica, con meditación.
En Santa Eulalia, con sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.
En Santa Cruz, con sermón por el R. señor don Andrés Servera, vicario de San Nicolás.
En San Jaime, con sermón por el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC.
En San Miguel, con sermón por el R. señor don Antonio Lliteras, Pbro.
En San Nicolás, con sermón por el R. señor don Bartolomé Pons, Pbro.
En San Felipe Neri, con sermón por el R. P. Nicolás Reus del Oratorio.
En San Juan, con sermón por el R. P. Antonio López del Oratorio. También se hará a las siete y media de la mañana con meditación y Misa.
En Santa Clara, con meditación.
En San Jerónimo, con meditación.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Soledad, en las Milloñas.
Para mañana
Jubiléo de Cuarenta Horas
Concluyen en Sta. Catalina de Sena en honor de la Santísima Virgen del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez la Rda. Comunidad cantará la Misa mayor, y concluida, se rezará la segunda parte del Rosario durante una hora; por la tarde a las seis la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

Santoral
Hoy.—Santos Pedro Pascual obispo martir y Juan Capistrano confesor.
Mañana.—Santos Rafael Arcángel y Mercurio obispo.

CALISAY.—El rey de los licores. Analizado y comprobado su pureza por el Laboratorio Químico Municipal de Madrid.

SE NECESITA un muchacho como meritorio para la oficina de la Inspección del Banco Vitalicio de España, situada en Palma, plaza de la Constitución, núm. 14, 2.º, en donde deben dirigirse por escrito con referencias,

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 22 a las 18
Manifestaciones de Canalejas.—Conferencia del Meki con el ministro de Estado.—Cusado terminará las negociaciones

El presidente del Consejo señor Canalejas, nos ha entregado, a los periodistas, una nota oficiosa del Ministro de Estado acerca de la reunión que ha celebrado esta mañana el Meki con el Ministro y que versó sobre los gastos militares realizados en el Riff.

Segun se manifiesta en dicha nota se llegó a un acuerdo salvo en algun aspecto parcial del asunto.

La próxima reunión tendrá lugar el martes.

A este propósito manifestó el señor Canalejas que tiene el propósito de que en la 1.ª quincena del próximo noviembre terminen las negociaciones y que entonces dirá si las ha coronado el éxito ó si por el contrario fracasaron.

Conferencia de Canalejas con Cobias y Vallarino.—Visita a su hermano.—Ultimando el viaje a Valencia

El señor Canalejas nos dijo también que había confabulado con el Ministro de Hacienda señor Cobias referente a la cuestión económica y con el de Gracia y Justicia señor Ruiz Vallarino respecto a la trata de blancas.

Luego estuvo el Presidente a visitar a su hermano que se halla indispuerto y de allí al regio alcanzar con el objeto de ultimar el viaje a Valencia.

Saldrán los Reyes y un séquito a las 8'42 de la noche llegando a Valencia a las diez de la mañana.

Más de las manifestaciones de Canalejas.—La discusión de los presupuestos en el Congreso y de la ley del candado en el Senado

El señor Canalejas, en su conversación con los periodistas nos ha manifestado también que el martes terminará en la Cámara popular la discusión del presupuesto de Guerra y comenzará a discutirse el de Marina.

El miércoles se discutirá en el Senado la ley del candado si á ello no se opone la Cámara.

SENADO

Madrid 22 a las 18
Comienzo de la sesión.—Preguntas.—Orden del día

A las 3'40 comenzó la sesión en la alta Cámara presidiendo el señor Montero Rios y viéndose solamente en los escaños seis senadores.

En el banco azul toma asiento el señor Cabeton.

El señor Gutierrez Solve, formula varias preguntas sobre guardería rural a las que contesta el ministro de Fomento.

Se entra en la orden del día. Luego reúnese el Senado en secciones.

El Proyecto sobre aguas.—De utilidad pública.—Concesión de permisos.—Renovación de la subasta

En el Senado se ha leído el proyecto de ley sobre aguas y el se establece la obligación de inscribirlas en los registros provinciales.

Además las obras para su aprovechamiento se declaran de utilidad pública en los siguientes casos:

Para abastecimiento de poblaciones; para el servicio de ferrocarriles; para riegos; para fuerza motriz y para otros usos industriales.

Los permisos los concederá el Ministerio de Fomento cuando pase el caudal de las aguas de un determinado número de litros; cuando sea menor el número los concederán los Gobernadores.

Las concesiones de agua para utilizarla como fuerza motriz, se harán por medio de subasta y mediante canon que habrá que satisfacer.

Las subastas se renovarán cada 50 años.

CONGRESO

Madrid 22 a las 18
Reforma de la ley de comunicaciones.—Debate religioso.

Bajo la presidencia del conde de

ROMANONES, se abre la sesión del Congreso.

Después de leida el acta de la sesión anterior, ha sido aprobada.

El señor Cabeton, de uniforme sube á la tribuna y lee el proyecto de reforma de la ley de comunicaciones marítimas en el sentido que ayer telegrafió.

El señor Pedregal denuncia el incumplimiento de la ley de sargentos.

El señor Canalejas promete enterarse.

Acto seguido se reanuda el debate religioso.

El señor Senantes censura y ataca á Canalejas diciendo que los sentimientos religiosos despertan la rebeldía de las multitudes que protestan no son los carlistas é integristas, los hay también dinásticos aunque se diga que han sido insignificantes las protestas contra la política del Gobierno.

Nosotros estamos satisfechos de su importancia.

La manifestación católica de Bilbao la suspendió el Gobierno ó el gobernador y no estábamos identificados ni con los patronos, ni con los obreros.

Si el gobernador garantizaba el orden ¿por qué la suspensión de las garantías constitucionales?

Canalejas: Decláanse cosas inexactas.

Senantes: Cosas que me merecian entero crédito atendidas las personas que me las aseguraban.

La suspensión de las garantías no se justificaba por la fuerza del número de manifestantes.

Fué asunto de gobernantes y á los demás se les negó el derecho.

COTIZACIONES

Madrid 22 a las 18'00

Interior contado	83'10
Interior fin de mes	83'35
Amortizable, 5 pS.	101 50
Amortizable nueva	92 50
Banco de España	454'00
Compañía Tabacalera	350'00
Francas	7'10
Libras	27'10
Exterior	93'90

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 22 a las 2
Boda del príncipe Napoleón

Se están haciendo con actividad los preparativos para el próximo enlace del príncipe Napoleón con la princesa Clementina, que se verificará el 17 del próximo Noviembre.

Benedicirá la unión el obispo de Biella, monseñor Massella.

Manifiesto socialista
Dicen de Bruselas que se ha fijado en las calles de dicha ciudad un manifiesto del partido socialista en contra de las manifestaciones á favor del emperador de Alemania.

Se prepara un meeting socialista. Cambio de nombre de un acorazado

Dicen de Lisboa que se prepara una gran fiesta marítima para el día 30 con objeto de cambiar el nombre del acorazado «Don Carlos» por el de «Almirante Dos Reis».

Apertura del Congreso de la «Asociación Española»
El doctor Cajal ha sido encargado del discurso de apertura del Congreso de la «Asociación Española» para fomento de la Ciencia que se celebrará en Granada.

Madrid 22 a las 18
Visita de los empleados obreros ferroviarios al Rey.—Elogio del monarca

S. M. el Rey ha recibido hoy en audiencia á una comisión de empleados obreros de la sociedad general ferro-viaria á los que acompañaba el presidente de dicha sociedad señor Ibarra y el abogado de la misma señor Cabello.

Presentó los comisionados al Monarca el socio de la sociedad ferroviaria el diputado don Juan de Dios Raboso.

Salieron todos complacidos de la entrevista, manifestando que la opinión, extraviada, no sabe cuanto vale el Rey.

Adhirieron los comisionados que el Monarca estuvo cariñosísimo con

ellos, demostrando gran sencillez y una gran cultura.

Hicieron entrega del título de presidente de la mentada sociedad.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 22 a las 18
Llegada de Merino.—Recibimiento

Ha llegado á esta capital el Ministro de Gobernación señor Merino, que pasa á esta para presidir la sesión de clausura del Congreso contra la tuberculosis.

En la estación esperaban al Ministro, el capitán general señor Weyler, el Gobernador civil señor Muñoz, el alcalde señor Roig y Bergadá y las demás autoridades.

También acudieron á esperar al señor Merino, varios concejales de la izquierda nacionalista y algunos regionalistas.

Una compañía del Regimiento de Vergara con bandera y música tributó al Ministro los honores de ordenanza.

En el Gobierno civil.—Recepción
El señor Merino, después de haber saludado en la estación á las personalidades que habían acudido allí á recibirle, se dirigió á pie al Gobierno civil.

En el salón despacho del Gobernador, el señor Merino recibió á varias Comisiones, Corporaciones y entidades que pasaron á cumplimentarle.

Las personas que fueron á saludar al señor Merino, lo han sido en crecido número, durante la recepción hasta mediodía.

Viaje del Alcalde de Sabadell á esta ciudad.—Propaganda de los huelguistas

El Alcalde de Sabadell, ha venido á esta capital al objeto de hablar con el Ministro de la Gobernación y ponerle en antecedentes sobre la huelga.

La Comisión de la huelga de Sabadell procura propagar que no faltará dinero á los huelguistas, á fin de que estos no cejen en su actitud.

Regreso de Rusiñol
El próximo lunes es esperado de regreso de su viaje á América el genial pintor-poeta don Santiago Rusiñol.

El ministro no marchará hasta el lunes.—Irá á Sabadell para intervenir en la huelga

El ministro de la Gobernación, nos ha manifestado á los periodistas, que mañana no saldrá para Madrid, conforme se había anunciado, sino que el lunes marchará á Sabadell, con objeto de procurar la solución de la huelga que desde hace algunas semanas sostienen los obreros en aquella población, cuya huelga ha dicho el señor Merino, preocupa al Gobierno.

Almuerzo.—Sesión de clausura.—Concierto en Bellas Artes

El señor Merino hoy ha almorzado con las autoridades.

Esta tarde ha presidido la sesión de clausura del Congreso antituberculoso.

Esta noche el ministro asistirá al concierto que se celebrará en el Palacio de Bellas Artes.

El asunto del convento de Santa Isabel.—Es una invención

Un oficial de esta guarnición, se ha presentado á la Junta de letrados del Comité de Defensa Social y le ha ofrecido datos para demostrar que el asunto del convento de Santa Isabel se trata de una invención con objeto de perjudicar á las menjas con el escándalo periodístico.

La huelga de Sabadell.—Petición atendida
Continúa en el mismo estado la huelga de Sabadell.

Los patronos pidieron al Alcalde que procurara evitar que los huelguistas cometieran coacciones.

Hoy se ha redoblado la vigilancia no habiendo ocurrido ningún incidente.

Visitas para mañana
El señor Merino, mañana girará visitas á las instalaciones sanitarias,

á la Universidad Industrial y á otros establecimientos docentes.

Conferencia de Cambó sobre los proyectos del señor Cobias
Anoche el leader de los regionalistas Sr. Cambó, en el local de la «Liga Regionalista», dió una conferencia sobre los proyectos del Ministro de Hacienda señor Cobias.

Dijo el señor Cambó, que dichos proyectos serán la consagración definitiva de la anarquía en el régimen tributario.

Añadió el señor Cambó, que con dichos planes financieros, todas las regiones de España se pondrán en manos del Ministro de Hacienda, el cual podrá castigarlas negándoles parte en el empréstito sobre Obras públicas.

Termina su conferencia el señor Cambó, diciendo, que cree que los conservadores no dejarán pasar tan desastrosos proyectos.

El señor Cambó fué muy aplaudido.

Petición á Clemenceau
El «Ateneo Barcelonés» proyecta pedir al ex presidente del Gobierno francés M. Clemenceau, á su paso por esta, de regreso de su viaje á América, que se detenga unos días para dar una conferencia, en dicho centro, en vista del grandioso éxito que han tenido sus conferencias en las repúblicas de América del Sur.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Cine y Variedades.
Todos los días desde las seis y media y domingos y días festivos desde las 3 y media función por el Trio Moreno la coupletista Candelaria Medina y Cine.

Baleares
Cine y variedades.
Todos los días laborables desde las siete y días festivos desde las tres y media ó once función por la bailarina La Trianita, los acróbatas The Rondonis, Les Vaucells y Cine.

La Protestera
Todas los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.
Entrada general 10 céntimos.

Asistencia Palmesana
Función para hoy.—Despertar en la sonbra, ¡Vaya calor! y Pepita. A las ocho

Círculo de Obreros Católicos
Todos los martes, jueves, sábado, domingos y días festivos función de Cine con escogido programa.

CORONAS FÚNEBRES
Y FAROLES PARA CEMENTERIO
EL AGUILA—Brossa, 30

ACADEMIA UNIVERSITARIA
Sto. Domingo, 18, 1.º, de 9 á 13
Preparación completa para carreras especiales y universitarias con exclusión de las militares.

Enseñanza intuitiva del derecho.
Queda abierta la matrícula en esta Academia para la preparación al nuevo ingreso en la Carrera Administrativa próxima a crearse.

SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS
El día 20 de Octubre, y por profesorado competente, comenzará en esta Academia un curso especial para la próxima convocatoria á Sobrestantes de Obras Públicas. Secciones por carta para los que residen fuera de Palma.

Director: Don Miguel A. Riera, Abogado

LIBROS NUEVOS
ANUARIO DE LA NOBLEZA
Años 1909-1910
De venta en la librería de Amengual y Muntañer, Cadena, 2, Palma.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS
(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se autra, aumentando de peso al estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID

Se remite por correo foliado á quien lo pide